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Σχετικά με την IRC Hellas

Η International Rescue Committee (IRC) Hellas ιδρύθηκε στην Ελλάδα το 2015.
Επικεντρώνεται στην παροχή βοήθειας σε πρόσφυγες/προσφύγισσες, αιτούντες/
σες άσυλο, μετανάστες/στριες με σκοπό την υποδοχή και την ένταξη, καθώς και
στην υποστήριξη των πιο ευάλωτων ατόμων, όπως ασυνόδευτα παιδιά, επιζήσασες
έμφυλης βίας, άτομα με προβλήματα ψυχικής υγείας και άτομα που βρίσκονται
εκτός απασχόλησης. 

Στην IRC Hellas, μετράμε την επιτυχία με βάση τον αριθμό των ανθρώπων που
βλέπουν βελτίωση στους ακόλουθους τομείς:

Οικονομική ενδυνάμωση κι ευημερία,
Εκπαίδευση,
Υγεία, συμπεριλαμβανομένης της Ψυχικής Υγείας και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης,
Προστασία από σωματική, σεξουαλική και ψυχολογική βλάβη και ενδυνάμωση.

Οικονομική ενδυνάμωση κι ευημερία,
Εκπαίδευση,
Υγεία, συμπεριλαμβανομένης της Ψυχικής Υγείας και Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης,
Προστασία από σωματική, σεξουαλική και ψυχολογική βλάβη και ενδυνάμωση.
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Το 2022, η IRC Hellas λειτούργησε 12 διαμερίσματα Ημι-
αυτόνομης Διαβίωσης (Supported Independent Living
- SIL) για ασυνόδευτους/ες εφήβους/ες στην Αθήνα.
Κάθε διαμέρισμα φιλοξενεί έως και τέσσερις (4)
εφήβους/ες, που υποστηρίζονται από μια ομάδα
έμπειρων επαγγελματιών, όπως κοινωνικοί λειτουργοί,
φροντιστ(ρι)ές, διερμηνείς, δικηγόροι και μία
εκπαιδευτικός. Κατά τη διάρκεια του 2022, από τα 104
παιδιά που υποστηρίχθηκαν στα διαμερίσματα της IRC
Hellas, το 24% ήταν κορίτσια. Παρέχουμε στέγη,
ψυχοκοινωνική υποστήριξη, νομική συμβουλευτική, μη
τυπική εκπαίδευση και μια ποικιλία δραστηριοτήτων
δημιουργικών και ανάπτυξης δεξιοτήτων. Παράλληλα,
υποστηρίζουμε δραστηριότητες που προωθούν την
αλληλεπίδραση των εφήβων με την ελληνική κοινωνία
και την ένταξή τους σε αυτήν, όπως επισκέψεις σε
πολιτιστικές εκδηλώσεις, μουσεία και συμμετοχή σε
αθλητικές δραστηριότητες, ενώ τα παιδιά εγγράφονται
σε τοπικά σχολεία. Οι κοινωνικοί/ές λειτουργοί του
προγράμματος βρίσκονται σε τακτική επικοινωνία με
τους καθηγητές και τους διευθυντές των σχολείων και
ενημερώνονται για την πρόοδο των παιδιών και την
προσαρμογή τους στο σχολικό περιβάλλον.

Το πλαίσιο των διαμερισμάτων ημι-αυτόνομης
διαβίωσης θεωρείται μια ποιοτική, εναλλακτική
μορφή φροντίδας για παιδιά ηλικίας 16-18 ετών, η
οποία προωθεί την ατομική υποστήριξη και
επικεντρώνεται στο βέλτιστο συμφέρον του κάθε
παιδιού. Προσφέρει ολιστική φροντίδα που αποσκοπεί
στην προετοιμασία των εφήβων για την ενηλικίωση. Το
2022, η ομάδα υποστήριξης των διαμερισμάτων
αποτελούνταν από πέντε κοινωνικούς/ές λειτουργούς,
έξι φροντιστ(ρι)ές, έξι διερμηνείς, δύο δικηγόρους, μία
εκπαιδευτικό, τρείς συντονίστριες μονάδων
διαμερισμάτων, μια υπεύθυνη της ομάδας και την
υπεύθυνη του προγράμματος.

Παιδική Προστασία

"Ήταν η πρώτη φορά στη ζωή μου που
πήγα να παρακολουθήσω θεατρική

παράσταση. Ένιωσα σαν να ταξίδεψα
με την ψυχή μου, σε άλλα πιο

ευτυχισμένα μέρη" 
 

B. 17 ετών, ασυνόδευτο παιδί που
διέμεινε σε διαμέρισμα ημι-αυτόνομης

διαβίωσης της IRC
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Τον Απρίλιο του 2021, η IRC Hellas ξεκίνησε τη διαδικασία για τη λειτουργία του
Πιλοτικού μοντέλου φροντίδας Ημι-αυτόνομης Διαβίωσης για παιδιά άνω των 15
ετών και νεαρούς/ές ενήλικες που ζουν υπό ιδρυματική φροντίδα, υποστηρίζοντας
τις προσπάθειες αποϊδρυματοποίησης στην Ελλάδα. Το έργο υλοποιείται στο πλαίσιο του
έργου Child Guarantee, σε συνεργασία με τη UNICEF, το Υπουργείο Εργασίας και
Κοινωνικών Υποθέσεων (ΥΕΚΑ) και το Ινστιτούτο Υγείας του Παιδιού (ΙΥΠ). Στόχος
του έργου είναι η δημιουργία τριών διαμερισμάτων στην Αθήνα, με δυνατότητα
φιλοξενίας έως δώδεκα παιδιών και νέων ενηλίκων. Εκτός από την ασφαλή στέγαση, οι
δικαιούχοι θα λάβουν εξατομικευμένη ψυχοκοινωνική και εκπαιδευτική υποστήριξη,
εκπαιδευτικές και ψυχαγωγικές δραστηριότητες και δραστηριότητες ανάπτυξης
δεξιοτήτων, καθώς και επαγγελματικό προσανατολισμό και εργασιακή συμβουλευτική. Η
IRC διεξήγαγε έρευνα της σχετικής νομοθεσίας για την προστασία των παιδιών ιδίως
όσον αφορά τη στέγαση, και το πλαίσιο των δομών παιδικής προστασίας, καθώς και μια
σφαιρική αξιολόγηση των αναγκών μέσω συνεντεύξεων και ομάδων εστιασμένης
συζήτησης με πιθανούς δικαιούχους και ειδικούς σε θέματα παιδικής προστασίας,
προκειμένου να κατανοήσει καλύτερα τις ανάγκες των παιδιών σε ιδρυματική φροντίδα.
Τα αποτελέσματα και οι συστάσεις της μελέτης συγκεντρώθηκαν σε μια ολοκληρωμένη
έκθεση, η οποία ελήφθη υπόψη κατά το σχεδιασμό του πιλοτικού προγράμματος και τη
μελλοντική εφαρμογή του σε εθνικό επίπεδο. Μια ειδική ομάδα εργασίας, αποτελούμενη
από εκπροσώπους του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, της UNICEF και
της IRC Hellas, εργάστηκε εντατικά για τη σύνταξη της κοινής υπουργικής απόφασης
(ΚΥΑ) για τα συγκεκριμένα διαμερίσματα ημι-αυτόνομης διαβίωσης. Τον Μάιο του 2022
δημοσιεύθηκε υπουργική απόφαση (ΥΑ) για να προβλεφθεί η εφαρμογή του πιλοτικού
προγράμματος ημι-αυτόνομης διαβίωσης, ενώ η ΚΥΑ θα δημοσιευθεί το 2023, πριν από
την έναρξη της εφαρμογής του σε εθνικό επίπεδο. Επιπλέον, η IRC Hellas ξεκίνησε
επίσημη συνεργασία με το Κέντρο Κοινωνικής Πρόνοιας Περιφέρειας Αττικής (ΚΚΠΠΑ)
και το «Χατζηκυριάκειο Ίδρυμα Παιδικής Προστασίας» μέσω μνημονίου συνεργασίας,
στο οποίο περιγράφεται ο ρόλος του κάθε φορέα και οι ειδικοί όροι συνεργασίας στο
πλαίσιο του πιλοτικού προγράμματος ημι-αυτόνομης διαβίωσης.

Τον Οκτώβριο του 2022 εγκαινιάστηκε το πρώτο διαμέρισμα που φιλοξενεί τέσσερις
νεαρές ενήλικες γυναίκες, ενώ δύο ακόμη διαμερίσματα, ένα για έφηβα κορίτσια και ένα
για νεαρές ενήλικες γυναίκες, θα ξεκινήσουν τη λειτουργία τους στις αρχές του 2023.
Ακολουθώντας μια ολιστική προσέγγιση, και μέσω στοχευμένων δραστηριοτήτων
ανάπτυξης δεξιοτήτων και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, όλοι/ες οι δικαιούχοι/ες θα
υποστηριχθούν ώστε να δράσουν, να μάθουν, να νιώσουν ασφάλεια και να αποκτήσουν
σταδιακά ανεξαρτησία.

  

Παιδική Προστασία

https://www.unicef.org/greece/en/child-guarantee
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Το πρόγραμμα παιδικής προστασίας της IRC Hellas στο Κέντρο Υποδοχής και
Ταυτοποίησης στη Λέσβο (ΚΥΤ/ΚΕΔ Μαυροβουνίου), το οποίο ξεκίνησε τον
Σεπτέμβριο 2020 και προσέφερε διαχείριση περιπτώσεων, υπηρεσίες ψυχικής
υγείας και ψυχοκοινωνική υποστήριξη σε ευάλωτες οικογένειες με παιδιά,
ολοκληρώθηκε τον Απρίλιο του 2022. Το πρόγραμμα αποτελούσε μέρος μιας
κοινοπραξίας με επικεφαλής την IRC Hellas, και εταίρους τη Διοτίμα - Κέντρο για
τα έμφυλα δικαιώματα και την ισότητα, την Κάριτας Ελλάς και την Ηλιαχτίδα, με
τη χρηματοδότηση της UNICEF.
   

Παιδική Προστασία
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Το 2021, η IRC Hellas εγκαινίασε το πρόγραμμα "REEC:
Reinforce Educators, Empower Children", υπό τον
συντονισμό της Terre des hommes Hellas (TdH), σε
συνεργασία με τον Δήμο Μιλάνου και υπό την αιγίδα του
Δήμου Αθηναίων. Ο γενικός στόχος ήταν η προστασία των
παιδιών προσχολικής και σχολικής ηλικίας από κάθε
είδους κακοποίηση και η προώθηση της θετικής τους
ανάπτυξης σε ένα προστατευτικό και συμπεριληπτικό
περιβάλλον που θα καλλιεργείται μέσα από συνέργειες
μεταξύ σχολείων, γονέων/φροντιστών και κοινοτικών
υπηρεσιών παιδικής προστασίας. Η IRC Hellas διεξήγαγε
μια βασική αξιολόγηση μέσω διερευνητικής ποιοτικής
έρευνας, για την καλύτερη κατανόηση και απεικόνιση των
υφιστάμενων πρακτικών στην Ελλάδα, διεξάγοντας
εστιασμένες συζητήσεις σε ομάδες, συνεντεύξεις με
βασικούς φορείς, και συμβουλευτικά εργαστήρια με 33
επαγγελματίες και παιδιά. Αυτή η ανατροφοδότηση
ενημέρωσε την προσαρμογή των εγχειριδίων Healing
Classrooms και Social and Emotional Learning (SEL) της IRC,
και της μεθοδολογίας Movement, Games and Sports (MGS)
της Terre des hommes, στο ελληνικό πλαίσιο, με αποτέλεσμα
τη δημιουργία ενός λεπτομερούς οδηγού, με την ονομασία
"Ολιστική εκπαιδευτική προσέγγιση για παιδιά 3-11 ετών". Ο
οδηγός περλαμβάνει θεωρία, γενικά μεθοδολογικά βήματα
που πρέπει να ακολουθηθούν, καλές πρακτικές και τεχνικές
για την προώθηση της ευημερίας των παιδιών, μαζί με μια
τράπεζα 70 διαδραστικών δραστηριοτήτων, περιγράφοντας
με εύχρηστο τρόπο όλες τις πληροφορίες και συμβουλές για
να διευκολυνθεί η εφαρμογή τους από τους εκπαιδευτικούς. 

Αξιολογώντας τις ανάγκες των παιδαγωγών που ασχολούνται
με την ανάπτυξη στην Προσχολική Ηλικία, η IRC Hellas
ανέπτυξε ένα επιπλέον εξειδικευμένο εγχειρίδιο, "Ολιστική
Εκπαιδευτική Προσέγγιση για παιδιά 0-6 ετών", παρέχοντας
συγκεκριμένη θεωρία, και μια τράπεζα 20 δραστηριοτήτων.
Συνολικά, 577 παιδαγωγοί εκπαιδεύτηκαν στις
προαναφερθείσες μεθοδολογίες, ενώ 48 εκπαιδευτικοί
συμμετείχαν σε συμπληρωματικές επιμορφωτικές
συναντήσεις (coaching sessions).

   

Παιδική Προστασία

"Η "Ολιστική Εκπαιδευτική
Προσέγγιση" προωθείται από το
νηπιαγωγείο μας εδώ και αρκετό
καιρό, γιατί θέλουμε τα παιδιά που
φοιτούν στο σχολείο μας να νιώθουν
χαρά και αγάπη και οι οικογένειές

τους να μας εμπιστεύονται".
 

"Πάντα προσπαθούσα να
χρησιμοποιώ εκπαιδευτικές τεχνικές

που βασίζονται στην καινοτομία,
αλλά πιστεύω ότι παρακολουθώντας
αυτό το σεμινάριο και διαβάζοντας
διεξοδικά τα πολύτιμα εγχειρίδια,

μπόρεσα να εφαρμόσω τεχνικές που
είναι επιστημονικά δοκιμασμένες και
καλύπτουν την ολιστική προσέγγιση
στην εκπαίδευση των μαθητών μου.".

 
"Ήταν σαν να ξύπνησαν οι

εκπαιδευτικοί μετά από αυτή την
εκπαίδευση". 

 
"Όλοι μας αρχίσαμε να παρατηρούμε

πραγματικά τα παιδιά ξανά".
 

"Θα ήθελα να εκφράσω τα ειλικρινή
μου συγχαρητήρια. Ήταν ένα πολύ

χρήσιμο και ενδιαφέρον σεμινάριο το
οποίο η εκπαιδεύτρια το έκανε ακόμη

πιο ενδιαφέρον. Απλό και πλήρως
κατανοητό με βιωματικές ασκήσεις.
Συγχαρητήρια για άλλη μια φορά".

 
 

https://eu.rescue.org/article/reec-reinforce-educators-empower-children-against-child-abuse-greece-and-italy
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Από τον Αύγουστο του 2022, η IRC Hellas λειτουργεί δύο πλήρως εξοπλισμένα
διαμερίσματα WIL (Women's Independent Living) για γυναίκες αιτούσες άσυλο και
προσφύγισσες με τα παιδιά τους (μονογονεϊκές οικογένειες) στο κέντρο της Αθήνας.
Στις γυναίκες που υποστηρίζονται από το πρόγραμμα παρέχεται στέγαση, μη
επισιτιστικά είδη, ψυχοκοινωνική και νομική υποστήριξη, διερμηνεία, καθώς και
βοήθεια στην ανάπτυξη των ικανοτήτων τους σε δεξιότητες ζωής και εργασίας και στην
πρόσβαση στην αγορά εργασίας, λαμβάνοντας πάντα υπόψη τις ατομικές ανάγκες και
επιθυμίες τους. Επιπλέον, οι επαγγελματίες διασφαλίζουν ότι οι υποστηριζόμενες
γυναίκες έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας, κοινωνικές και εξειδικευμένες νομικές
υπηρεσίες, μαθήματα ελληνικής και αγγλικής γλώσσας, καθώς και σε δημιουργικές
δραστηριότητες, σεμινάρια, ομάδες ενδυνάμωσης γυναικών κ.λπ. μέσω παραπομπών σε
άλλους οργανισμούς. Ο κύριος στόχος του προγράμματος είναι η συνολική προστασία
και ενδυνάμωση των γυναικών και των παιδιών τους, όχι μόνο για το χρονικό διάστημα
παραμονής τους στα διαμερίσματα, αλλά και για τη μετέπειτα ανεξαρτησία τους. Τρεις
γυναίκες και έξι παιδιά υποστηρίχθηκαν σε διαμερίσματα IRC WIL το 2022.

Στο πλαίσιο του έργου που χρηματοδοτήθηκε από την UNICEF, με φορέα υλοποίησης την
IRC Hellas και εταίρους την Κάριτας Ελλάς και τη Διοτίμα - Κέντρο για τα Έμφυλα
Δικαιώματα και την Ισότητα, πραγματοποιήθηκαν δράσεις πρόληψης και
αντιμετώπισης της έμφυλης βίας και των αναγκών ευάλωτων γυναικών και των παιδιών
τους που διαμένουν εντός του ΚΥΤ Μαυροβουνίου στη Λέσβο, μέχρι τον Μάρτιο του
2022. Κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου, η Κάριτας Ελλάς λειτούργησε έναν ασφαλή
χώρο γυναικών και κοριτσιών, προσφέροντας ψυχοκοινωνική υποστήριξη μέσα από
διαχείριση υποθέσεων, ψυχαγωγικές, ενημερωτικές συνεδρίες, και δραστηριότητες μη
τυπικής εκπαίδευσης για 214 ενήλικες γυναίκες και 7 έφηβες. Επιπλέον, η Διοτίμα
προσέφερε διαχείριση υποθέσεων, ψυχοκοινωνική υποστήριξη, πρώτες βοήθειες
ψυχικής υγείας (PFA) και νομικές υπηρεσίες σε επιζώσες έμφυλης βίας και γυναίκες που
διατρέχουν υψηλό κίνδυνο να υποστούν έμφυλη βία στο νησί της Λέσβου. Συνολικά τους
τρεις πρώτους μήνες του 2022, 54 άτομα επωφελήθηκαν από τις υπηρεσίες της Διοτίμα. 

   

Προστασία και Ενδυνάμωση Γυναικών
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Το 2022, η IRC Hellas συνέχισε να προσφέρει ένα
ολοκληρωμένο πρόγραμμα Ψυχικής Υγείας και
Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης με στόχο να διασφαλίσει ότι οι
ευάλωτοι/ες πρόσφυγες/ισσες και αιτούντες/σες άσυλο στην
Ελλάδα λαμβάνουν τις ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες που
χρειάζονται για να επουλώσουν το ψυχολογικό τραύμα από
τη βία, τον εκτοπισμό και τις διώξεις του παρελθόντος. Το
πρόγραμμα επικεντρώνεται στην παροχή υπηρεσιών σε
αιτούντες/σες άσυλο που διαμένουν στα Κέντρα Υποδοχής και
Ταυτοποίησης (ΚΥΤ), τα οποία πλέον ονομάζονται Κλειστές
Ελεγχόμενες Δομές (ΚΕΔ), αλλά και σε πρόσφυγες/ισσες και
μετανάστ(ρι)ες. Το πρόγραμμα ολοκληρώθηκε στη Χίο τον
Φεβρουάριο του 2022 και στη Σάμο τον Ιούνιο του 2022, ενώ
συνεχίστηκε στη Λέσβο, με τη συμπερίληψη του τοπικού
πληθυσμού για την κάλυψη των ελλείψεων υπηρεσιών
υποστήριξης της ψυχικής υγείας στο νησί. Επιπλέον, τον
Φεβρουάριο του 2022 ξεκίνησε ένα νέο πιλοτικό πρόγραμμα
στην Αθήνα, λόγω της αύξησης των μετακινήσεων των
δικαιούχων και αιτούντων/ουσών διεθνούς προστασίας από τα
νησιά στην ηπειρωτική χώρα. Το πρόγραμμα της IRC Hellas
στην Αθήνα λειτουργεί σε συνεργασία με το Κέντρο Κοινότητας
One Happy Family. Μετά την έναρξη του πολέμου στην
Ουκρανία στις 24 Φεβρουαρίου 2022, το πρόγραμμα ψυχικής
υγείας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης στην Αθήνα διεύρυνε
τις υπηρεσίες του και σε δικαιούχους/ες προσωρινής
προστασίας από την Ουκρανία.

   

Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και
Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης

 

 
"Όταν ήρθα σε σας, δεν είχα
καμία προσδοκία, αλλά μετά
την υποστήριξη που έλαβα για
την ψυχική υγεία βελτιώθηκα

πολύ σε πολύ σύντομο χρονικό
διάστημα".

 
"Ένιωθα απελπισία όταν
άρχισα να πηγαίνω σε

ψυχολόγο, αλλά τώρα νιώθω
πολύ πιο χαλαρή και ξέρω πώς
να ελέγχω τα προβλήματά

μου".
 

 "Το να ζεις στην Αθήνα δεν
είναι εύκολο, πρέπει να

αντιμετωπίζεις καθημερινά
δύσκολες καταστάσεις και οι
άνθρωποι δεν είναι πάντα

ευγενικοί. Αισθάνομαι ότι δεν
μπορώ να εμπιστευτώ κανέναν
εκτός από τον ψυχολόγο μου
και μόνο εκεί αισθάνομαι

υπέροχα. Είναι πάντα ωραίο να
έχεις κάποιον να μιλήσεις". 

 
"Όταν άρχισα να λαμβάνω
υποστήριξη ψυχικής υγείας
δεν είχα στόχους, ούτε

προσδοκίες από τον εαυτό μου
γενικά. Τώρα, μέρα με τη μέρα
αισθάνομαι πολύ καλύτερα. Οι
συμβουλές που μου έδωσε ο
ψυχολόγος με βοηθούν να
αντιμετωπίζω τον κόσμο με

μια πιο αισιόδοξη προοπτική".
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Tα προγράμματα ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής υποστήριξης
περιλαμβάνουν την ολιστική αξιολόγηση αναγκών των ατόμων, και
πραγματοποιούνται παραπομπές σε άλλες υπηρεσίες και οργανώσεις. Οι
παραπομπές αυτές περιλαμβάνουν ιδιωτικούς ψυχιάτρους, τα τοπικά νοσοκομεία
ή άλλες ΜΚΟ για νομική υποστήριξη ή άλλες υπηρεσίες. Η IRC συνεργάζεται με
ιδιωτικούς ψυχίατρους και νευρολόγους, και αναλαμβάνει την κάλυψη του
κόστους της ψυχιατρικής φαρμακευτικής αγωγής για επωφελούμενους/ες που δεν
έχουν πρόσβαση στο ελληνικό ασφαλιστικό σύστημα. Οι κοινωνικοί/ές λειτουργοί
παρέχουν συνοδείες σε ραντεβού και διασφαλίζουν την κατάλληλη διαχείριση
υποθέσεων. 

Οι ομάδες επαγγελματιών ψυχικής υγείας παρέχουν ομαδικές και ατομικές
υπηρεσίες ψυχοκοινωνικής υποστήριξης, για να βελτιώσουν την ψυχική υγεία
και να μειώσουν το άγχος και τον πόνο των ωφελούμενων. Επιπλέον, προκειμένου
να μειωθεί το κοινωνικό στίγμα, να ενισχυθεί το δίκτυο υποστήριξης και να
αυξηθεί η ευαισθητοποίηση, η IRC υλοποιεί ομάδες ενημέρωσης και
ψυχοεκπαίδευσης για διάφορα θέματα ψυχικής υγείας αλλά και ψυχοκοινωνικές
ομαδικές δραστηριότητες. Προκειμένου να εξασφαλιστεί η συμμετοχή της
κοινότητας, στα τέλη του 2021, η IRC άρχισε να υλοποιεί δραστηριότητες με
εθελοντές από τις προσφυγικές/μεταναστευτικές κοινότητες, με στόχο την
ενδυνάμωση και την ευαισθητοποίηση σχετικά με την πρόληψη και τον εντοπισμό
των αναγκών ψυχικής υγείας. Στα μέσα του 2022, το έργο εξελίχθηκε σε έργο
ψυχοκοινωνικής υποστήριξης μέσω κοινοτικών διαμεσολαβητών, οι οποίοι/ες
διεξήγαγαν δραστηριότητες για γυναίκες, άνδρες και παιδιά εντός της δομής του
Μαυροβουνίου, ενώ παρόμοιες δραστηριότητες έλαβαν χώρα και στην Αθήνα.
Επιπλέον, οι ομάδες ψυχικής υγείας της IRC διασφαλίζουν την προσβασιμότητα
στις υπηρεσίες τους, διευκολύνοντας την μετακίνηση σε άτομα που δεν μπορούν
να χρησιμοποιήσουν τα μέσα μαζικής μεταφοράς καθώς και με κάρτες για το
κινητό τηλέφωνο ώστε να διευκολυνθεί η επικοινωνία. Τέλος, το 2022, το
πρόγραμμα ψυχικής υγείας της IRC τόσο στη Λέσβο όσο και στην Αθήνα παρείχε
επιμορφώσεις σε επαγγελματίες και εθελοντές του χώρου καθώς και ομάδες
υποστήριξης για επαγγελματίες και εθελοντές από άλλες ΜΚΟ με στόχο την
αύξηση της ποιότητας της παρεχόμενης φροντίδας. 

   

Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και
Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης
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Τον Νοέμβριο του 2022, οι ομάδες ψυχικής υγείας και ψυχοκοινωνικής
υποστήριξης στη Λέσβο και την Αθήνα αποτελούνταν από τρεις ψυχολόγους, τρεις
υπεύθυνους διαχείρισης υποθέσεων, τρεις διερμηνείς, τρεις κοινοτικούς
διαμεσολαβητές, έναν υπεύθυνο συλλογής και ανάλυσης στοιχείων του
προγράμματος, μία βοηθό προγράμματος, έναν οδηγό, μία συντονίστρια
προγράμματος και  μία υπεύθυνη προγράμματος. Κατά τη διάρκεια του 2022, το
πρόγραμμα υποστήριξε 254 άτομα (141 άνδρες και 113 γυναίκες) μέσω 1.842
ατομικών και ομαδικών συνεδριών, 160 άτομα (63 άνδρες και 97 γυναίκες) μέσω 41
ομάδων ψυχοεκπαίδευσης, 435 άτομα (207 άνδρες και 228 γυναίκες) μέσω 109
ψυχοκοινωνικών δραστηριοτήτων και 141 επαγγελματίες και εθελοντές στον τομέα
της ψυχικής υγείας, μέσω εκπαιδεύσεων. Επιπλέον, οι εργαζόμενοι της ομάδας της
Λέσβου προσέγγισαν 443 άτομα μέσω ενημερωτικών δράσεων στο πεδίο. 

Υπηρεσίες Ψυχικής Υγείας και
Ψυχοκοινωνικής Υποστήριξης
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Οικονομική ανάκαμψη και ενδυνάμωση
 

Το 2022, η IRC Hellas παρείχε άμεσα και σε συνεργασία με άλλους φορείς
υπηρεσίες απασχόλησης, αυτοαπασχόλησης και ανάπτυξης δεξιοτήτων. Η ομάδα
οικονομικής ανάκαμψης και ενδυνάμωσης επικεντρώνεται στην υποστήριξη της
ένταξης προσφύγων/ισσών, μεταναστών/ριών και μελών άλλων ευάλωτων ομάδων
στην αγορά εργασίας.

   
Απασχολησιμότητα

 

Τον Φεβρουάριο του 2022, η IRC Hellas συμμετείχε στην οργανωτική επιτροπή της
ετήσιας Ημέρα Καριέρας για τον τουρισμό και τη φιλοξενία, του Κέντρου Συντονισμού
για θέματα μεταναστών και προσφύγων του Δήμου Αθηναίων (ACCMR). Στην
εκδήλωση, περισσότεροι από 150 συμμετέχοντες/ουσες έδωσαν συνέντευξη σε
εκπροσώπους 23 ξενοδοχείων. Επιπλέον, τον Μάιο του 2022, η IRC Hellas διοργάνωσε
μια Ημέρα Καριέρας σε συνεργασία με την εταιρία ανθρώπινου δυναμικού Workathlon,

με τη συμμετοχή 20 ατόμων, που συμμετείχαν σε συνεντεύξεις για θέσεις εργασίας σε
διάφορα ξενοδοχεία σε όλη την Ελλάδα. 

Οι υπηρεσίες απασχολησιμότητας περιλαμβάνουν
ατομική επαγγελματική συμβουλευτική, υποστήριξη στην
αναζήτηση εργασίας και εργαστήρια εργασιακής
ετοιμότητας που έχουν ως στόχο την ενίσχυση των
δεξιοτήτων απασχολησιμότητας, καθώς και παρέχουν
ενημέρωση για τα εργασιακά δικαιώματα και για την
εργασιακή κουλτούρα στην Ελλάδα. Το 2022, η IRC Hellas

παρείχε υπηρεσίες απασχόλησης σε 311 ευάλωτους/ες
νέους/ες και ενήλικες. 

Τον Αύγουστο του 2022, η IRC Hellas ξεκίνησε ένα
μικρής εμβέλειας πρόγραμμα πρακτικής άσκησης σε
συνεργασία με την αλυσίδα σούπερ μάρκετ ΑΒ
Βασιλόπουλος, με την ονομασία "AB Academy". Από
100 αιτούντες/σες, επιλέχθηκαν 15 άτομα, τα οποία
εκπαιδεύτηκαν για μια εβδομάδα από το προσωπικό
της IRC στις εγκαταστάσεις μας. Έντεκα από αυτά τα
άτομα που εκπαιδεύτηκαν, προσλήφθηκαν από την
ΑΒ Βασιλόπουλος ως ασκούμενοι/ες για δύο μήνες
και εννιά άτομα ανανέωσαν τις συμβάσεις τους με το
σούπερ μάρκετ μετά την ολοκλήρωση της πρακτικής
άσκησης.
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Οικονομική ανάκαμψη και ενδυνάμωση 

 
Επιχειρηματικότητα

 

Η IRC Hellas παρείχε υποστήριξη αυτοαπασχόλησης σε πρόσφυγες/ισσες, μετανάστες/ριες και
άλλες ευάλωτες ομάδες της ελληνικής κοινωνίας. Περίπου 70 άτομα έλαβαν υποστήριξη
επιχειρηματικότητας το 2022 και πάνω από 500 από την έναρξη του προγράμματος το 2017. Η
IRC Hellas, σε συνεργασία με τον εταίρο της, Alba Graduate Business School του
Αμερικανικού Κολλεγίου Ελλάδος, υλοποίησε το πρόγραμμα "Craft your Business", που
προσφέρει επιχειρηματική κατάρτιση και καθοδήγηση σε νέους και νέες ως προετοιμασία για
την αυτοαπασχόληση, ενώ είχαν την ευκαιρία να αιτηθούν επιχορηγήσεις για την δημιουργία
των δικών τους επιχειρήσεων ή για περαιτέρω καθοδήγηση.

Υποστήριξη
εκπαίδευσης και

πολιτιστικού
προσανατολισμού

 

Η IRC Hellas υποστήριξε επίσης την έγκαιρη ένταξη και
τον πολιτιστικό προσανατολισμό των προσφύγων/

ισσών και των αιτούντων/ουσών άσυλο στη Λέσβο
μέσω:

(α) υποστήριξης στην πλοήγηση στις δημόσιες
υπηρεσίες και στην πρόσβαση στα σχετικά διοικητικά
έγγραφα
(β) παροχής μαθημάτων ελληνικής και αγγλικής
γλώσσας, βασικών γνώσεων πληροφορικής και άλλου
πολιτιστικού προσανατολισμού και ανάπτυξης
δεξιοτήτων και
(γ) παραπομπής σε μαθήματα τυπικής/μη τυπικής
εκπαίδευσης ενηλίκων με στόχο τη βελτίωση και
ενδυνάμωση των δεξιοτήτων  Το 2022, 149 άτομα
έλαβαν βασικά μαθήματα γλώσσας και εκπαίδευση
ψηφιακών δεξιοτήτων και 130 άτομα υποστηρίχθηκαν
μέσω της υλοποίησης σεμιναρίων πολιτιστικού
προσανατολισμού και κοινωνικών δεξιοτήτων. Επιπλέον,

διοργανώθηκαν τρεις εκδηλώσεις γνωριμίας και
ευαισθητοποίησης της κοινότητας στο νησί της Λέσβου,

στις οποίες συμμετείχαν ενεργά 20 μέλη της τοπικής
κοινότητας μαζί με πρόσφυγες/ισσες, αιτούντες/σες
άσυλο και εργαζόμενους/ες της IRC Hellas.
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Οικονομική ανάκαμψη και ενδυνάμωση

Ανταπόκριση στην
ουκρανική κρίση

 

Από τον Ιούνιο του 2022, η IRC Hellas ξεκίνησε την παροχή
υποστήριξης σε νεοαφιχθέντες/είσες εκτοπισμένους/ες
πρόσφυγες/ισσες από την Ουκρανία μέσω υπηρεσιών
απασχολησιμότητας και ανάπτυξης δεξιοτήτων. 

Συγκεκριμένα, το πρόγραμμα οικονομικής ενδυνάμωσης
της IRC Hellas επικεντρώθηκε στην υποστήριξη των
Ουκρανών προσφύγων/ισσών με ομάδες πολιτιστικού
προσανατολισμού, ατομική επαγγελματική συμβουλευτική,

σεμινάρια για την εργασιακή ετοιμότητα, και εντατικά
δίμηνα μαθήματα ελληνικών. Το διάστημα Ιούνιος-

Νοέμβριος 2022, η ομάδα παρείχε έξι διαδικτυακές
ενημερωτικές ομάδες για τα εργασιακά δικαιώματα, την
αναγνώριση πτυχίων, την επιχειρηματικότητα, τη χρήση
μέσων κοινωνικής δικτύωσης όπως το LinkedIn για την
αναζήτηση εργασίας και τις εκπαιδευτικές ευκαιρίες στην
Ελλάδα, με συνολικά 105 συμμετέχοντες/ουσες. Μαθήματα
ελληνικής γλώσσας πραγματοποιήθηκαν σε τρεις
διαφορετικούς κύκλους με την εγγραφή 51 μαθητ(ρι)ών.

Οι μαθητές μας λένε:
 

"Ήμουν εξοικειωμένος μόνο με κάποιες
λέξεις. Τώρα μπορώ να διαβάζω κείμενα,

να μιλάω, να καταλαβαίνω".
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Οικονομική ανάκαμψη και ενδυνάμωση

Ανταπόκριση στην
ουκρανική κρίση

Διανομή κουπονιών
Στο πλαίσιο της αντιμετώπισης της κρίσης στην Ουκρανία, η IRC Hellas παρείχε
επείγουσα στήριξη, με τη μορφή κουπονιών, σε ευάλωτες οικογένειες που
εκτοπίστηκαν από τον πόλεμο στην Ουκρανία. Με την υποστήριξη της "Ενωμένης
Ουκρανικής Διασποράς", του "Κέντρου Υποστήριξης και Ανάπτυξης της
Πολιτιστικής Κληρονομιάς Τρεμπέτα" και της "Opora" στην Αθήνα, και με την
υποστήριξη της "Ουκρανοελληνικής Πρωτοβουλίας" και της "Ένωσης Ελλήνων
της Ουκρανίας στην Ελλάδα" στη Θεσσαλονίκη, η IRC μοίρασε κουπόνια σε 1.635

οικογένειες (3.847 μέλη οικογενειών) από τον Αύγουστο έως τον Δεκέμβριο 2022.

Εθνικό Πρόγραμμα
Ένταξης "HELIOS"

 

Από το 2019, η IRC Hellas συνεργάζεται με τη ΜΕΤΑδραση στην υλοποίηση του
εθνικού προγράμματος ένταξης "HELIOS -Hellenic Integration Support for

Beneficiaries of International Protection". Στο πλαίσιο του προγράμματος, η IRC

Hellas υποστήριξε στην Αθήνα 117 πρόσφυγες/ισσες με εκπαίδευση μέσα από 469

ώρες μαθημάτων για κοινωνικές δεξιότητες.

https://migration.gov.gr/en/migration-policy/integration/draseis-koinonikis-entaxis-se-ethniko-epipedo/programma-helios/
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Το Refugee.Info γεννήθηκε το 2015 ως εφαρμογή για κινητά τηλέφωνα και παρέχει κρίσιμες
πληροφορίες σε χιλιάδες αιτούντες/σες άσυλο, πρόσφυγες/ισσες και μετανάστ(ρι)ες
στην Ελλάδα και σε όλη την Ευρώπη. Έκτοτε έχει εξελιχθεί σε μια μοναδική διαδικτυακή
πλατφόρμα με 116.500 χρήστ(ρι)ες στο Facebook, ενώ 25.353 νέοι/ες χρήστ(ρι)ες είχαν
πρόσβαση στη σελίδα του Refugee.Info το 2022. Στα μέσα του 2022, η IRC Hellas ένωσε τις
δυνάμεις της με το Mobile Info Team (MIT) και το Ελληνικό Φόρουμ Προσφύγων (GFR), για
να προσεγγίσουν περισσότερους ανθρώπους. Η IRC Hellas διατηρεί ενημερωμένη την
πλατφόρμα Refugee.Info για να καταγράφει αλλαγές στις διαδικασίες, τις πολιτικές ή τις
πρακτικές που ενδέχεται να επηρεαστούν από τα μέτρα κατά του κορωνοϊού ή διοικητικές
αλλαγές, και για να παρέχει πληροφορίες σε έξι γλώσσες (αραβικά, φαρσί, γαλλικά, ουρντού,

ουκρανικά και αγγλικά). Στη σελίδα του Refugee.Info υπάρχουν πάνω από 95 άρθρα που
καλύπτουν τις αναφερθείσες θεματικές, καθώς και άλλες. Παρέχει επίσης χαρτογράφηση
υπηρεσιών σε όλη την Ελλάδα (πάνω από 450 υπηρεσίες που ενημερώνονται τακτικά),

επεξεργάζεται το περιεχόμενο της σελίδας του Facebook σε αυτές τις έξι γλώσσες και παρέχει
μέσω του εταίρου Mobile Info Team, αμφίδρομη επικοινωνία μέσω ενός helpdesk (4.148

απαντήσεις στο Messenger, στο What'sApp και μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου). 

Εκτός από τη διαδικτυακή του παρουσία, το Refugee.Info παρείχε επίσης τις απαραίτητες
πληροφορίες σε αιτούντες/σες άσυλο, πρόσφυγες/ισσες και μετανάστ(ρι)ες δια ζώσης. Η
ομάδα του Refugee.Info μαζί με τους δύο εταίρους της, πραγματοποίησε 94 ενημερωτικές
συναντήσεις, με 560 συμμετέχοντες/ουσες, στην Αθήνα, τη Θεσσαλονίκη και άλλες πόλεις σε
όλη την Ελλάδα. Μέρος αυτών των ενημερωτικών συναντήσεων είχε ως στόχο την υποστήριξη
των μελών των επίσημων και ανεπίσημων κοινοτήτων προσφύγων/ισσών και μεταναστ(ρι)ών
για την ενδυνάμωσή τους και την ενίσχυση της επίσημης εκπροσώπησής τους στα Συμβούλια
Ένταξης Μεταναστών και Προσφύγων (ΣΕΜΠ). 

.

Παροχή Πληροφόρησης 

 

 
 

"Είναι βολικό για μένα να χρησιμοποιώ την αναζήτηση στον ιστότοπο Refugee.Info, επειδή βρίσκει το υλικό που
χρειάζομαι με βάση τις παρεχόμενες υπηρεσίες. Σχετικά με την εκπαίδευση, για παράδειγμα, ή σχετικά με τα

πρόστιμα. Αυτό βοηθάει πολύ, γιατί ακόμη και εγώ, που βρίσκομαι εδώ για μεγάλο χρονικό διάστημα, αν δεν έχω
αντιμετωπίσει τέτοιες καταστάσεις, θα ψάχνω για πληροφορίες στο Διαδίκτυο για μεγάλο χρονικό διάστημα. Και
εδώ τα πάντα είναι γραμμένα με απλά λόγια, συν το ότι υπάρχουν σύνδεσμοι προς σημαντικούς ιστότοπους. Το
γεγονός ότι οι πληροφορίες είναι συστηματοποιημένες βοηθάει στο να μη χάνεται κανείς στη δίνη των άρθρων.

Συχνά το συμβουλεύομαι όταν με ρωτούν για κάποιες καθημερινές διαδικασίες στην Ελλάδα ή στέλνω αμέσως ένα
άρθρο από την ιστοσελίδα." 

 
 D.R, Ουκρανή εθελόντρια στην κοινότητα/ακτιβίστρια για τα ανθρώπινα δικαιώματα

 

https://www.refugee.info/greece
https://www.refugee.info/greece
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Τέλος, το Refugee.Info Greece με τον
εταίρο του Mobile Info Team υποστήριξε
την υλοποίηση ενός ερευνητικού
προγράμματος για την πρόληψη της
εμπορίας και εκμετάλλευσης ανθρώπων
που σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε από το
University College of London και το
Immigration Policy Lab του
Πανεπιστημίου της Ζυρίχης (ETH Zurich).

Παροχή Πληροφόρησης  

"Σας ευχαριστώ που μοιραστήκατε μαζί μου
τον σύνδεσμο για τον ιστότοπο

Refugee.Ιnfo. Έλαβα μια ερώτηση σχετικά
με την τριτοβάθμια εκπαίδευση και

μοιράστηκα την ιστοσελίδα με ανθρώπους
και ήταν πολύ ευγνώμονες γι' αυτό!" 

 
 M.I., επικεφαλής του ουκρανικού Κέντρου
Ανθρωπιστικής Βοήθειας στη Θεσσαλονίκη

 

Για να επισκεφτείτε τη σελίδα μας, σκανάρετε τον κωδικό QR.
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Η IRC Hellas συμμετέχει σε δράσεις συνηγορίας στην Ελλάδα και την Ευρώπη για την
προάσπιση των δικαιωμάτων των αιτούντων/ουσών άσυλο και προσφύγων/ισσών όσον
αφορά την πρόσβασή τους στη διαδικασία ασύλου, τις συνθήκες υποδοχής, την
προστασία, την πληροφόρηση και την ένταξή τους. Σε στενή συνεργασία με τα
προγράμματα της IRC στην Ελλάδα, η ομάδα συνηγορίας διεξάγει έρευνα και συντάσσει
αναφορές, επιστολές και δελτία τύπου που απευθύνονται σε υπεύθυνους/ες λήψης
αποφάσεων, για την ενημέρωσή τους ως προς την πραγματικότητα του προσφυγικού
πληθυσμού, ως προς πιθανές παραβιάσεις της νομοθεσίας και των πολιτικών, ενώ παρέχει
ταυτόχρονα συστάσεις. Η ομάδα συνηγορίας οργανώνει επίσης συναντήσεις με τους/τις
υπεύθυνους/ες χάραξης πολιτικής και συντάσσει συστάσεις για να διασφαλίσει τον πλήρη
σεβασμό και την προστασία των δικαιωμάτων των αιτούντων/ουσών και δικαιούχων διεθνούς
προστασίας. Το 2022, η ομάδα διοργάνωσε επτά εκδηλώσεις, πέντε εργαστήρια και συμμετείχε
σε 20 συναντήσεις με ενδιαφερόμενους φορείς από τα θεσμικά όργανα της ΕΕ και την
ελληνική κυβέρνηση για να θέσει διάφορα ζητήματα που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες/ισσες
και οι αιτούντες/σες άσυλο στην Ελλάδα. Επιπλέον, στείλαμε τέσσερις επιστολές, συντάξαμε
18 ενημερωτικά κείμενα συνηγορίας και δημοσιεύσαμε 18 δελτία τύπου.

Συνηγορία

©Sahar Ghorishi/IRC Hellas



Δράσεις 2022

Το 2022, η ομάδα συνηγορίας υλοποίησε δύο
διαφορετικά έργα. Η IRC Hellas ένωσε τις δυνάμεις της
με το Ελληνικό Συμβούλιο για τους Πρόσφυγες, τη
Διοτίμα-Κέντρο για τα Έμφυλα Δικαιώματα και την
Ισότητα και το μέσο ενημέρωσης Popaganda στο έργο
«Do the human right thing - Υψώνουμε τη Φωνή μας
για τα Δικαιώματα των Προσφύγων», που
υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του ταμείου του ΕΟΧ Active

citizens στην Ελλάδα. Το έρχο είχε ως στόχο να
ερευνήσει και να επισημάνει τα εμπόδια που
αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες/ισσες και οι αιτούντες/

σες άσυλο στην Ελλάδα, για την πρόσβαση σε στέγαση,

απασχόληση και υπηρεσίες υγείας. 

Για να επιτευχθεί αυτό, δημοσιεύθηκαν τρεις εκθέσεις:

«Αναζητώντας μια νέα ζωή - Αναζητώντας
εργασία», «Χωρίς σπίτι – Χωρίς ελπίδα», και
«Δικαίωμα στην υγεία - Δικαίωμα στη ζωή». Στο
πλαίσιο αυτού του έργου, δημοσιεύτηκαν τέσσερα
άρθρα από εργαζόμενους/ες της IRC και η ιστορία ενός
πρόσφυγα που υποστηρίζεται από την IRC στην
Popaganda, ενώ διοργανώθηκαν από την ομάδα πέντε
εργαστήρια συνηγορίας στα οποία συμμετείχαν 21

ασυνόδευτα παιδιά. 

Τέλος, σε συνεργασία με την Global Girl Media

Greece, δημιουργήσαμε δύο βίντεο σε πέντε γλώσσες
(αγγλικά, γαλλικά, φαρσί, αραβικά, ουρντού) σχετικά
με το πώς οι δικαιούχοι/ες και οι αιτούντες/σες διεθνή
προστασία στην Ελλάδα μπορούν να αναζητήσουν
εργασία και να έχουν πρόσβαση σε υπηρεσίες υγείας. 

Συνηγορία

https://www.activecitizensfund.gr/ergo/do-the-human-right-thing-ypsonoyme-ti-foni-mas-gia-ta-dikaiomata-ton-prosfygon/
https://www.activecitizensfund.gr/ergo/do-the-human-right-thing-ypsonoyme-ti-foni-mas-gia-ta-dikaiomata-ton-prosfygon/
https://www.activecitizensfund.gr/ergo/do-the-human-right-thing-ypsonoyme-ti-foni-mas-gia-ta-dikaiomata-ton-prosfygon/
https://eu.rescue.org/report/anazitontas-mia-nea-zoi-anazitontas-ergasia-mia-apotimisi-tis-ergasiakis-katastasis-ton
https://eu.rescue.org/report/horis-spiti-horis-elpida-mia-apotimisi-tis-stegastikis-katastasis-ton-aitoynton-aitoyson
https://eu.rescue.org/report/dikaioma-stin-ygeia-dikaioma-sti-zoi-mia-apotimisi-tis-prosbasis-stis-ypiresies-frontidas
https://popaganda.gr/category/stories/do-the-human-right-thing/
https://globalgirlmedia.org/category/greece/
https://eu.rescue.org/article/resource-working-greece
https://eu.rescue.org/article/resource-accessing-health-services-greece
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Το δεύτερο έργο ξεκίνησε το 2021 ως απάντηση στην κρίση στο Αφγανιστάν, για τη στήριξη
Αφγανών και άλλων αιτούντων/σών άσυλο και προσφύγων/ισσών στην Ελλάδα. Στο πλαίσιο
αυτό, η IRC Hellas δημοσίευσε μαζί με άλλες επτά οργανώσεις τον Μάρτιο του 2022 την
έκθεση «Δήλωση ΕΕ-Τουρκίας: Έξι χρόνια υπονομεύει την προστασία των προσφύγων».

Επιπλέον, ένα χρόνο αφότου το Ισλαμικό Κράτος του Αφγανιστάν (κοινώς γνωστό ως
«Ταλιμπάν»), κατέλαβε τον έλεγχο της χώρας, τον Σεπτέμβριο του 2022, η ομάδα συνηγορίας
δημοσίευσε την έκθεση «Αφγανοί και Αφγανές στην Ελλάδα: Μια ιστορία δύναμης,

αντοχής και επιβίωσης», ρίχνοντας φως στις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν οι αιτούντες/

σες άσυλο και πρόσφυγες/ισσες από το Αφγανιστάν στην Ελλάδα. Τον Ιούνιο του 2022,

διοργανώσαμε τέσσερα εργαστήρια αφήγησης ιστοριών (Under one sky - Tales from home)

σε συνεργασία με το Arkista (κέντρο τέχνης και εκπαίδευσης), και την θεατρική ομάδα
προσφύγων/ισσών, The Boat Collective. Τα εργαστήρια είχαν ως στόχο να φέρουν σε επαφή
φαρσόφωνες και ελληνόφωνες γυναίκες με τα παιδιά τους, να προωθήσουν την ειρηνική
συνύπαρξη και την κοινωνική ένταξη, μέσω του διαπολιτισμικού διαλόγου και της ανταλλαγής
κοινών εμπειριών. Συνολικά συμμετείχαν 57 άτομα, 18 φαρσόφωνες γυναίκες με 27 παιδιά και
7 ελληνόφωνες γυναίκες με 5 παιδιά. Τέλος, τον Σεπτέμβριο του 2022, δημοσιεύσαμε τις
ιστορίες τριών ανθρώπων από το Αφγανιστάν που η IRC έχει υποστηρίξει στην Ελλάδα, για να
παρουσιάσει τα εμπόδια ένταξης που αντιμετωπίζουν οι πρόσφυγες/ισσες στην Ελλάδα, μέσα
από εικονογραφήσεις. 

Συνηγορία

 © Elfi Studio/IRC Hellas

https://eu.rescue.org/report/dilosi-ee-toyrkias-exi-hronia-yponomeyei-tin-prostasia-ton-prosfygon
https://eu.rescue.org/report/afganoi-kai-afganes-stin-ellada-mia-istoria-dynamis-antohis-kai-epibiosis
https://eu.rescue.org/article/mojdehs-story
https://eu.rescue.org/article/ahmads-story
https://eu.rescue.org/article/mehdis-story
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Τον Ιανουάριο του 2022, η IRC Hellas και οι εταίροι υλοποίησης στην Ελλάδα, τη
Σερβία και την Αλβανία ξεκίνησαν ένα πρόγραμμα νομικής υποστήριξης. Μέσω
συνεδριών νομικής ενημέρωσης, στοχευμένων νομικών συμβουλών και
νομικής εκπροσώπησης, το έργο στοχεύει στην κάλυψη των νομικών αναγκών
των ανθρώπων που έχουν εγκαταλείψει το Αφγανιστάν, μετά την κατάληψη
της εξουσίας από τους Ταλιμπάν τον Αύγουστο του 2021, η οποία οδήγησε σε
ραγδαία επιδείνωση της ανθρωπιστικής κατάστασης στη χώρα. Οι Αφγανοί/ές
εκτοπισθέντες/είσες στην Ευρώπη έχουν εκκρεμείς αιτήσεις επανεγκατάστασης
στις ΗΠΑ ή τον Καναδά, ενώ ένας σημαντικός αριθμός εξ’αυτών παραμένει σε
νομικό κενό.

Κατά τη διάρκεια του πρώτου κύκλου υλοποίησης του έργου στην Ελλάδα (από
τον Ιανουάριο έως τον Σεπτέμβριο του 2022), οι εταίροι της IRC στη Λέσβο, η
HIAS και το Νομικό Κέντρο Λέσβου, παρείχαν νομική υποστήριξη σε 177 άτομα,

123 από τα οποία έλαβαν άμεση νομική βοήθεια μέσω νομικής συμβουλευτικής
και 54 μέσω πλήρους νομικής εκπροσώπησης ενώπιον εθνικών και
περιφερειακών δικαστηρίων και διοικητικών αρχών.

Ταυτόχρονα, οι εταίροι της IRC έχουν υποστηρίξει έναν σημαντικό αριθμό
ανθρώπων που δεν έχουν πρόσβαση σε κατάλληλες συνθήκες υποδοχής, είτε
λόγω της κατάστασης του νομικού καθεστώτος, είτε λόγω των υποβαθμισμένων
συνθηκών διαβίωσης στα ΚΥΤ ή σε άλλες δομές φιλοξενίας προσφύγων. Μεταξύ
αυτών, αρκετά άτομα χαρακτηρίστηκαν ευάλωτα, τα οποία θα έπρεπε, σύμφωνα
με την ελληνική και την ευρωπαϊκή νομοθεσία, να μπορούν να ασκήσουν το
δικαίωμά τους με βάση ειδικές διαδικαστικές εγγυήσεις.

Νομική υποστήριξη
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Κατά τη διάρκεια του τρέχοντος δεύτερου κύκλου υλοποίησης του έργου
νομικής υποστήριξης από τον Οκτώβριο του 2022, οι σημερινοί εταίροι
υλοποίησης της IRC, η HIAS και οι Ευρωπαίοι Δικηγόροι στη Λέσβο (ELIL),

συνεχίζουν να παρέχουν νομική συνδρομή σε σημαντικά αυξημένο αριθμό
Αφγανών υπηκόων που φθάνουν στη Λέσβο. Μεταξύ Οκτωβρίου και Δεκεμβρίου
2022, η HIAS παρείχε άμεση νομική βοήθεια σε 10 αιτούντες/σες άσυλο, ενώ η
ELIL υποστήριξε 32 νομικές υποθέσεις, εκ των οποίων οι 11 έλαβαν νομική
εκπροσώπηση κατά τη διάρκεια της διαδικασίας ασύλου τους και 21 ατομική
νομική συμβουλευτική. Η IRC εξακολουθεί να δεσμεύεται να παρέχει
εξατομικευμένη τεχνική εμπειρογνωμοσύνη σε όλους τους εταίρους, μέσω
επισκέψεων πεδίου, διαβουλεύσεων για υποθέσεις, καθώς και μέσω
διαδικτυακής και δια ζώσης επιμόρφωσης, ώστε να διασφαλιστεί η αρμονική και
συνεπής υλοποίηση του έργου.

Νομική υποστήριξη

Συντήρηση Εγκαταστάσεων και Περιβαλλοντική
Υγεία στην περιοχή των Μεγάλων Θέρμων, στη

Λέσβο

 
Κατά τη διάρκεια των τριών πρώτων μηνών του 2022, η IRC ήταν υπεύθυνη για
τη στέγαση και τη συντήρηση των εγκαταστάσεων στο νέο χώρο
καραντίνας για νεοαφιχθέντα άτομα που βρισκόταν στο βόρειο τμήμα της
Λέσβου, στα Μεγάλα Θέρμα. Παράλληλα, διανείμαμε βασικά είδη υγιεινής
στους/στις διαμένοντες/ουσες του χώρου. Οι δραστηριότητες αυτές
συνεχίστηκαν από το Μάρτιο του 2021, με χρηματοδότηση από την Ύπατη
Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες. Το 2022, 32 άτομα που έφτασαν στα
Μέγαλα Θέρμα έλαβαν υποστήριξη στη στέγαση, είδη πρώτης ανάγκης (416 είδη)

και ενημέρωση για τη διατήρηση και προαγωγή της ατομικής υγιεινής. Οι
εργασίες που είχε αναλάβει η IRC Hellas στα Μεγάλα Θέρμα, τον Απρίλιο 2022

παραδόθηκαν στο Υπουργείο Μετανάστευσης και Ασύλου. 



Χορηγοί και Υποστηρικτές 

 

https://www.unhcr.org/gr/
https://www.unicef.org/greece/
https://www.citigroup.com/citi/
https://ec.europa.eu/info/funding-tenders/opportunities/portal/screen/programmes/rec
https://www.asylumandmigration-eeagrants.gr/2020/08/04/for-the-transition-of-unaccompanied-children-to-adult-life-programme/
https://migration.gov.gr/migration-policy/integration/draseis-koinonikis-entaxis-se-ethniko-epipedo/programma-helios/
https://www.activecitizensfund.gr/ergo/do-the-human-right-thing-ypsonoyme-ti-foni-mas-gia-ta-dikaiomata-ton-prosfygon/
http://www.tdh-europe.org/our-work/reec-reinforce-educators-empower-children-against-child-abuse-in-greece-and-italy/7148
https://www.ucl.ac.uk/
https://www.goldmansachs.com/citizenship/goldman-sachs-gives/meet-the-grantees/analyst-impact-fund-2017.html
https://www.bessemertrust.com/


Συμπράξεις και Συνεργασίες 

 
Σε σύμπνοια με την διεθνή στρατηγική της IRC, η IRC Hellas επενδύει σε συνεργασίες
με τοπικούς εταίρους, στοχεύοντας στην ενίσχυση των συμπράξεων και των ποιοτικών
προγραμμάτων, βοηθώντας μέσω σταθερών αποτελεσμάτων τον πληθυσμό που
εξυπηρετεί. 

Το 2022, η ΙRC Hellas συνεργάστηκε με μεγάλο αριθμό φορέων της Κοινωνίας των
Πολιτών, την κυβέρνηση, καθώς και ιδιώτες, μέσω παροχής χρηματοδότησης για
υπηρεσίες ή/και κοινά εταιρικά σχήματα και συμφωνητικά συνεργασίας.  

 



Η IRC Hellas ενώνει τις δυνάμεις της με διεθνείς και ελληνικές οργανώσεις,

δίκτυα και φορείς της κοινωνίας των πολιτών και συνεργάζεται μαζί τους για
την υποστήριξη ευάλωτων πληθυσμών και την υπεράσπιση των βασικών
ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η IRC Hellas είναι εγγεγραμμένη στο Μητρώο Ελληνικών και Ξένων Μη
Κυβερνητικών Οργανώσεων (ΜΚΟ) που ασχολούνται με θέματα διεθνούς
προστασίας, μετανάστευσης και κοινωνικής ένταξης. Επιπλέον, είναι μέλος του
Δικτύου Καταγραφής Ρατσιστικής Βίας, το οποίο δημιουργήθηκε τον
Οκτώβριο του 2011 για την παρακολούθηση της κλιμάκωσης των εγκλημάτων
μίσους καθώς και του Ελληνικού Δικτύου Στέγασης, το οποίο δημιουργήθηκε
το 2010 από οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών που συμβάλλουν στην
καταπολέμηση της έλλειψης στέγης στην Ελλάδα, υποστηρίζουν κοινωνικά
αποκλεισμένες ομάδες και άστεγους και υπερασπίζονται το δικαίωμα σε
ποιοτική στέγαση για όλους τους πολίτες.

Η IRC Hellas, μετά τις αντίστοιχες υπουργικές αποφάσεις, έλαβε Ειδική
Πιστοποίηση ως Πάροχος Υπηρεσιών Πρωτοβάθμιας Κοινωνικής Φροντίδας
(ΦΕΚ Β 141.2021), καθώς και Ειδική Πιστοποίηση ως Πάροχος Υπηρεσιών
Δευτεροβάθμιας Κοινωνικής Φροντίδας (ΦΕΚ Β 4577.2022). 

Δικτύωση 

 

HELLAS

http://www.rvrn.org/
https://greekhousingnetwork.org/
https://eu.rescue.org/where-we-work/hellas-gr

